

社区医生吴剑惠：

一部电话一个药箱

串起 21 年为民路

“吴医生，你忙不忙？我感觉血糖有点不对，能不能帮我来看看？”8月20日上午，本应在家休息的镇海区招宝山街道总浦桥社区卫生服务站（以下简称“服务站”）退休返聘医生吴剑惠，接到了63岁居民董阿姨的电话。话筒那头传来的声音，她再熟悉不过。

放下电话，吴剑惠立即起身换鞋，匆匆下楼，直奔服务站，换上白大褂，拎起那只沉甸甸的医药箱，她又快步踏上了出诊的路。

“你看，吴医生又出诊了。”服务站里，同事们对她风雨无阻、随时响应的身影早已习以为常。吴剑惠的手机通讯录里，存着200多个像董阿姨这样的社区居民号码；微信好友列表里，密密麻麻都是需要健康咨询的老人头像。

“这不仅是联系方式，更是我肩上沉甸甸的责任。”对吴剑惠而言，诊室远不止服务站这方寸之地。纵横交错的街巷阡陌、千家万户的门槛内外，都是她践行医者使命的广阔天地。



吴剑惠在工作中。



吴剑惠为老人诊治。

1 一部电话，串起21年“从医路”

2004年，基层医疗发展需要人手。当时还在浙江光华纺织厂医务室的吴剑惠给领导打了个电话，主动请缨提出想去社区给街坊邻居看病。就这样，她被安排到了总浦桥社区卫生服务站。正是这一通电话，开启了她扎根社区、服务基层的21年奉献历程。

在社区居民心目中，吴剑惠尾号“6588”的电话号码是大家公认的“健康热线”。无论是晨光熹微还是夜幕沉沉，电话那头总有一个温和的声音，第一时间安抚他们的不安。

“吴医生，我今天头有点晕，血压量出来老高。”“吴医生，我降糖药吃完了，依明天在不在站里？”“吴医生，阿拉老伴咳嗽好几日了”……

这一通电话，构成了吴剑惠的日常。采访当天她刚完成一位患者的诊疗，又迅速接起振动的手机，耐心安抚着电话那头的老人。在门诊与电话的切换间，那份“时刻在线”的

承诺从未动摇。“都是老人家，身体不舒服心里就慌。”她收起手机，说，“能帮他们定定心也是好的。”

而这份随时响应的担当，在2016年的一个休息日化为一场对生命的奔赴。那天，吴剑惠接到一位独居离休干部的紧急电话。她敏锐地察觉电话里气息不对，立刻赶往老人家中。一量体温，高热；一听心音，杂音明显。心急如焚的吴剑惠二话不说，紧急向社区借了轮椅，推着老人赶往附近的龙赛医院就诊。

“钞票我垫！”事发突然，老人无亲人在旁，没法支付住院押金。吴剑惠就先充当起了“临时监护人”，跑前跑后办手续、陪检查，直到深夜家属赶来。

正是吴剑惠凭借专业判断及时介入与全程守护，为老人赢得了关键的抢救时间，最终成功脱险。“这件事时刻提醒我，我们社区医生的每一次及时响应、每一次规范处置，都承载着生命的重量。”吴剑惠说。

2 一个医药箱，守护万家健康

血糖仪、血压计、听诊器、急救药品……吴剑惠的医药箱里常备各类医用器具。这是她的“武器”，也是陪伴她走过8000多个日夜的“搭档”。

这个小小的医药箱，让吴剑惠的“出诊地图”从诊室拓展到居民楼里，铺展至社区的公益摊位前。

每次社区举办公益活动，吴剑惠的血压计、血糖仪总是最先支起来。“张阿姨，依上次血糖偏高，最近饮食控制得怎样啦？”“王伯伯，降压药吃了伐？莫忘记哦！”她一边麻利地操作仪器，一边熟练地跟排队的老人搭话。半天下来，一两百名居民带着安心离去。神奇的是，面对一张张布满皱纹的面孔，她总能精准地道出许多人的健康状况。这份了如指掌的熟稔，来自21年日复一日的用心丈量。

吴剑惠的21年，没有惊天动地的壮举。8000多个日夜，是重复的接诊、随访、宣教；诊室方寸之地，盛满的是社区邻里的健康所系。她以朴素而坚韧的姿态，将“敬业奉献”书写在每一次耐心询问、每一次深夜出诊、每一次公益服务之中。

“按规定，今年我已经到了退休年龄。但我心里放不下这些老邻居，总想着还能再为他们做些什么。所以，我选择接受返聘，继续留在这里！”返聘上岗伊始，她便以“归零”的心态重新投入工作，那份守护社区安康的专业热忱与奉献精神，始终未变。她将继续背着那个承载着责任与关爱的医药箱，随时准备为居民健康保驾护航。

记者 朱琳
通讯员 朱涵 王梦阳 文/摄

■宁波治堵

直右分道、直行常绿 海曙这个路口 更通畅了！

“以前下高架后，要是碰上直行加右转车道在等右转红灯时，后面直行车辆只能跟着干着急，也会堵得慌。”经常驾车经过永达路与环城西路西口的市民张先生对此深有感触。如今，随着路口一系列优化措施落地，拥堵状况得到有效缓解。

永达路与环城西路西口连接永达路高架，原本下高架车流较多，西往东右转进入看经路的车等红灯时，影响了下高架直行车辆的通行，导致路口通行效率较低，缓行车流常常排队到高架主线上。

为解决这一交通“顽疾”，海曙交警深入调研、精准施策，对永达路环城西路路口进行了优化调整：在交通信号灯设置上，新增了一组下高架直行常绿信号灯，保障直行车辆能够不受右转车辆影响，可以快速、顺畅通过路口。

同时，将下高架处原本的直行、右转车道改为单独直行和单独右转，使右转车辆与直行车辆各行其道，减少相互干扰，极大提升路口通行效率。另外，路口处的左转待转区也进行了调整，由原来的2个增加为3个，增加左转车道的蓄车能力，提高左转通行效率，让路口交通流更加顺畅有序。

“信号灯的调整和车道功能的优化，让路口的交通组织更加科学合理。”宁波市公安局交通管理支队海曙大队秩序中队中队长崔洪波表示，目前，路口拥堵情况明显改善，车辆通行速度加快，通行效率提升了20%左右，市民出行体验得到了有效提升。

下一步，宁波交警将持续关注该路口的交通运行情况，根据实际需求动态调整优化方案，为市民营造更加安全、畅通的出行环境。交警也提请广大市民途经该路口时，按照现场交通标志标线及信号灯指示，安全有序通过。

记者 张貽富
通讯员 董力军 文/摄



优化前。



优化后。